

仁礼天下 和合大同

2022中国(曲阜)国际孔子文化节  
2022 China (Qufu) International Confucius Cultural Festival  
第八届 尼山世界文明论坛  
The Eighth Nishan Forum on World Civilizations

会刊

# 深耕细作，中医妇幼共融共生

## 任城区妇幼保健院创新妇幼健康服务

记者 郭纪轩 通讯员 何双胜

随着中医药价值的不断揭示、中医药科学的深入发展,当前,我国中医药迎来天时地利人和的发展时机,而在中医药与妇幼健康服务工作的融合发展这一课题上,济宁市任城区妇幼保健院用近十年的孜孜追求和改革创新凝聚出宝贵的智慧结晶,通过积极推动妇幼健康与中医药共融共进,充分发挥中医药在妇女儿童常见疾病诊疗和预防保健等方面的独特优势,提升健康服务水平,筑牢全生命周期健康防护网。而这不仅成为该院在国家生育政策改变后成功破解发展瓶颈的有利法宝,更持续满足了辖区妇女儿童多元化的健康新需求。



资料图。

### 锚定航向 奋力远航

中医药在妇幼健康领域具有深厚的理论基础和广泛的实践应用,长期以来,任城区妇幼保健院立足高站位,锐意改革创新,总结多年不断探索和经验积累,在中医与妇幼健康融合发展上初步形成了一套完整的、成熟的、系统的“1+10+1”的发展服务新模式。

2011年任城区妇幼保健院结合工作实际把一个个相对独立、散乱的妇幼保健业务结构按照人的全生命周期进行了有序串联,首次提出“做女性全生命周期保健”概念。2012年中国妇幼保健协会在河南新密组织的《院长论坛》上首次推广,从而形成了一条在县区级妇幼保健领域广为传播的全生命周期保健服务链条关系,为医院下一步中医与妇幼保健的融合发展做好了铺垫。在此基础上,医院领导班子凭借前瞻性的眼光和超强的魄力,制定《任城区妇幼保健院中医与妇幼保健从“融”到“荣”十年发展目标(2012-2021)》。

任城区妇幼保健院随后开始尝试运作“中医特色产后康复中心”,正式提出“中医与妇

幼保健共融发展”的理念,这一理念的提出和运营,首先解决了2016年二孩政策放开后的生育高峰,中医在产前的调理和产后的康复中充分发挥了独特优势。

围绕服务群众健康这一永恒主题,任城区妇幼保健院又于2017年初成立“中医健康养生部”,进行大部制改革,牵头组建妇幼健康服务共同体(蝴蝶集团),年底进行了妇幼和计生的机构整合。前五年的三步走方略,使任城区妇幼保健院真正把“中医”这一被列为“中国十大国粹”的中华民族文化瑰宝与传统意义上的妇幼保健工作实现基本全覆盖融合,达到了“无中医不保健”的良好氛围。

而在很多支柱业务为产科的妇幼保健院以及其他医疗机构,不论是响应国家政策号召还是确因实际发展中困难所需,纷纷意识到中医的重要性和开始着手涉足“中医”的时候,任城区妇幼保健院的中医已经升华到“中医文化”与妇幼保健各领域达到了深度融合。在现阶段,中医与妇幼保健的融合,既是国家大政方针,也是改革、融合发展的必然,同时也成为了任城区妇幼保健院积极探索融合发展之路的有效经验。

### 深度渗透 力求实效

2018年,任城区妇幼保健院在“中医与妇幼保健共融发展”理论的基础上,又创新提出“没有中医师的地方,也有中医元素存在”的观点,让群众服务的各个专业和岗位,广泛使用规范后通俗易懂的中医语言。业务上,运用中医“因时而动”的理念,拓展保健范畴,将中医融入“沃土、育种、护苗、涵木、固根”女性全生命周期的5个妇幼环分期保健理念阶段之中,使“简、便、效、廉”的中医架起临床与保健结合的桥梁,达到中西医并重的完美融合,形成了适宜保健与临床推广应用的中医适宜技术。

医院在内部各种硬件设施上精心策划,院内园林,包括门诊房屋的中式设计装修;八大园区、产科VIP病房、LDR一体化产房以及各文化社团的传统气息的命名,中药房改成百草堂、中医门诊改成国医堂,设立名中医工作室,名中医穿中式服装坐诊,甚至中医把脉枕的人工缝制等等,处处可见中国传统文化和中医元素的存在。同时利用诗歌、朗诵、书画等形式,引导更多人关注传统、敬爱传统、弘扬注重传统文化和中医药的发展,整个医院的空气中无处不飘荡着中医的味道。

任城区妇幼保健院还倡导中医理念的回归,在加快中医与妇幼保健的融合中,注重对内对外中医文化的渗透。医院领导班子从思想上达成共识,然后响应到中层干部,直至每位员工,大家按照全生命周期的业务链条关系,形成“一支动、百支摇,上接接、下送送,走亲戚、串门子”的互相转介、互相交叉、互帮互带的常态化中医文化宣教。对于辖区,通过医共体建设,采取医务人员走出去的方式,利用进学校、进厂矿企业、进社区、进家庭的时机,充分发挥辖区村居、社区保健服务队伍的力量,进行中医传统文化的宣传;同时与中医药学校首创“校企合作新模式”,将中医与妇幼保健各领域渗透融合的链条关系编入教材课程之中。在与省内外妇幼保健系统



同行进行经验交流时,积极推广中医文化在任城妇幼各领域的显著成效。

### 融合有道 新境致远

砥砺前行才能行稳致远,在打通医院快速发展之路上,任城区妇幼保健院不断完善创新运行机制,坚持综合竞争力的提升必须是全方面、持续性的,遂适时进行战略大调整,充分利用中医的渗透融合改建产科VIP病房、LDR一体化产房等,增强服务内涵,从而使“保健、临床、中医”三驾马车多轮驱动,齐头并进。今年,医院将运河园区通过业务流程再造,成立济宁市任城区托育综合服务中心,将其精心打造成为属于任城区独具特色的“医育、早教、康复”一体化、一条龙托育综合服务新模式,将中医项目融入托育照护服务之中。

任城区妇幼保健院中医健康养生部作为该院第五大业务部室,如今其经络系统已遍布妇幼保健的各个领域。外联枝节,内络百骸,通过突出专业性、规模性的特色服务,充分发挥产后康复市级重点专科的优势,带动了医院中医儿科、中医围产保健科成为重点发展学科,为临床部

室的保健工作提供了有力支撑。如今任城区妇幼保健院已经完全形成了由2015年的“其乐融融”到现在“欣欣向荣”的中医传统文化深度融合、四面开花的良好氛围。

加强中医药在妇幼健康领域的应用,对于提高妇女儿童健康水平,促进妇幼健康事业发展具有特殊意义。远见未来,任城区妇幼保健院将围绕奋力建设人民满意的一流医院,持续坚定“一切为了百姓”的信念和使命,想百姓之所想,解百姓之所忧。以更开放的眼界、更进取的姿态、更科学的管理,将中医文化的渗透和融合工作,伴随着蝴蝶集团的发展,以及集团成员之间的优势互补,进一步探索、开展、拓宽更多的中医服务项目,积极推广具有妇幼特色的中医健康养生文化,扩大中医药的影响力,使中医文化的种子生根发芽,发展壮大。为推动妇幼健康事业发展,提高全民健康水平,作出积极贡献。



资料图。



资料图。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:李锡巍 组版:李腾 校对:郭纪轩